
Вісник НАДУ • 2'201464

Соціальна і гуманітарна політика

М. І. Пірен,
доктор соціологічних наук, професор,
професор кафедри державної служби та кадрової політики,
Національна академія державного управління при Президентові
України, заслужений діяч науки і техніки України

ЕЛІТНЕ ЛІДЕРСТВО ДЛЯ ТУРБУЛЕНТНОГО УКРАЇНСЬКОГО
СУСПІЛЬСТВА

Лідерство Ісуса, як і всі інші
сторони Його життя, –
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У статті розкрито важливість елітного лідерства для турбулентного українського суспільства, що характеризується
високим рівнем проблемності, динамічності та широким спектром змін. Осмислено та розкрито роль корпоративно-
го лідерства як лідерства професіоналізму, відповідальності та духовності. Показано, що сьогодні лідерство синте-
зувало в собі практично всі зміни, що відбуваються на рівні особистості та суспільства.
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The article considers the importance of elite leadership for turbulent Ukrainian society, characterized by a high level of
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В статье раскрыта важность элитного лидерства для турбулентного украинского общества, которое характеризуется
высоким уровнем проблемности, динамичности и широким спектром изменений. Осмыслена и раскрыта роль корпо-
ративного лидерства как лидерства профессионализма, ответственности и духовности. Показано, что сегодня лидер-
ство синтезировало в себе практически все изменения, которые происходят на уровне личности и общества.
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СОЦІАЛЬНА І ГУМАНІТАРНА ПОЛІТИКА

Постановка проблеми. Серед ключових про-
блем нинішнього етапу розвитку трансформацій-
них процесів українського суспільства слід назва-
ти проблему лідерства. Першою умовою появи
лідерства є особистість лідера. Одне із найлако-
нічніших визначень понять «лідерства» запропо-
нував видатний гуру сучасного менеджменту
П.Друкер: «Лідерство – це бачення!»

За прогнозами вчених, ХХІ ст. започаткувало
загальний злет демократичного вдосконалення
суспільства, яке ґрунтується на силі розуму й лю-
дяності. Найяскравішими його виявами стануть
моральність і духовність [9, с. 311].
Головна загроза сучасності криється в прірві,

яка постійно зростає і розділяє самовпевнену тех-
нічну могутність і моральність, що проявляється
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у «кризі гуманізму», «духовній кризі», «кризі
цінностей», «кризі відповідальності», «кризі лю-
бові» – цей перелік можна доповнити цілою низ-
кою понять, актуальних для існування людини в
суспільстві. Безмежний прагматизм, що перехо-
дить в егоїзм та цинізм – ось основа нинішньої
кризи людського суспільства та майбутньої ката-
строфи людства. А щоб цей процес призупинити,
потрібно формувати світогляд лідерів для суспіль-
ства і кожному власне лідерські риси для себе.
Щоб серйозно осмислити цю тезу, крім докладан-
ня інтелектуальних зусиль, слід повернутися до
найвагомішого суспільного феномена – духов-
ності, яка не дасть змоги нелідеру займати місце
лідера, якщо він не має лідерської харизми, адже
лідер повинен бути відповідальним перед наро-
дом. Про це красномовно засвідчують історія та
українські реалії сучасного державотворення.
Лідерство є серцевиною належного демокра-

тичного врядування (good governance), сучасною
концепцією управління. Лідерство визнається як
потужний фактор удосконалення управлінської
спроможності та результативності діяльності
органів влади [13, с. 12].

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в
яких започатковано розв'язання даної пробле-
ми. Різні аспекти лідерства осмислені в працях
вітчизняних дослідників: Н.Гончарук, І.Ібрагімової,
С.Калашнікової, Е.Макаренка, А.Михненка та ін.
Цікаві підходи до лідерства висунули західні

науковці Дж.Каузес та Б.Познер, виділивши п'ять
ключових ролей лідера:

1. Шукати нові можливості.
2. Спонукати людей до спільного бачення, орієн-

тувати на перспективу, залучати послідовників.
3. Надавати можливість іншим проявляти себе.

Заохочувати співпрацю та допомогу в індивідуаль-
ному розвитку.

4. Моделювати спосіб життя та розвитку, за-
хоплювати людей власним прикладом і концент-
рувати спільні зусилля на результатах.

5. Надихати людей. Високо оцінювати досягнен-
ня та гідно заохочувати послідовників [10, с. 10].
Британські дослідники лідерства у 2002 р. роз-

робили модель з 83 лідерських здібностей, спря-
мованих на виконання таких ключових функцій:

– керувати людьми;
– мислити стратегічно;
– керувати напрямом і культурою;
– управляти собою;
– управляти ресурсами;
– управляти інформацією;
– управляти діяльністю та якістю;
– управляти відносинами [6, с. 104–105].

Важливо наголосити, що у світовій практиці є
низка сучасних різних підходів до розуміння лідер-
ства, інколи досить резонних та принципових, на
наш погляд, корисних сьогодні для турбулентних
суспільств, кількість яких у транзитний період
зростає. Так, група американських дослідників на
чолі з Х.Оуеном з приводу якісних характеристик
висловилася так: «Якщо ми приймемо той факт, що
лідерство – це «стан», а не посада, то зрозуміємо,
що ознаками лідерства є не влада та гроші, а ха-
рактер, щирість, спроможність навчатися,
сміливість, самосвідомість, служіння і відпові-
дальність за поведінку та дії» [7, с. 44].
Сучасними є підходи Р.Дафта до зв'язку управ-

ління та лідерства, розглянуті в книзі «Уроки лідер-
ства», де він зазначає, що «лідери нової парадиг-
ми ХХІ ст. ставлять інтереси людей на перше
місце, сповідують людиноцентризм». Вони ціну-
ють більше:

– зміни, ніж стабільність;
– передачу владних повноважень, ніж контроль;
– співробітництво, ніж суперництво;
– різнорідність, ніж однорідність;
– чесність, ніж особисті вимоги [4, с. 37].
Мета статті – здійснити концептуальний аналіз

основних підходів до розуміння важливості еліт-
ного лідерства для турбулентного українського
суспільства, яке потребує включення до реалізації
змін творчої та наукової еліт.

Виклад основного матеріалу дослідження.
Сучасна демократія вимагає від особи, лідера ус-
відомлення власної ролі в суспільстві, колективі,
моральних чеснот, професійної культури та духов-
ності. Лідер має бути не суддею, а консультантом,
який веде за собою людей, вчиться у них та разом
з ними реалізує програму дій щодо ефективного
вирішення різноманітних проблем.
Сьогодні суспільство характеризується висо-

ким рівнем динамізму та широким спектром змін.
Це явище отримало назву «турбулентності сус-
пільства». Про актуальність змін зазначав ще Ге-
ракліт, стверджуючи, що постійними є тільки
зміни. Так і в сучасному інформаційному просторі
відчувається надлишок інформації, за якою не
видно сутність явищ. Саме з огляду на останні
політичні події 2013–2014 рр. сучасне українське
суспільство потрібує лідерів, а в середовищі
лідерів необхідні переміни відповідно до реалій
суспільного життя.
У вік глобалізації великі організації зі склад-

ною структурою часто створюють штучні пере-
шкоди для розвитку та прояву лідерських якостей
серед молодих співробітників. Багатьох з них на-
магаються переконати, що «суспільству потрібні
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лише професіонали», а не лідери. Це деякою
мірою знижує у молодих людей впевненість у тому,
що бути лідером передбачає саморозвиток особис-
тості та сприяє прогресу певної галузі, суспіль-
ства загалом. Саме тому загальне ставлення лю-
дей і, зокрема, молодих до влади стає все більш
скептичним; формуються протестні настрої, зне-
віра, пасивність, розчарування через втрату інте-
ресу до роботи.
Лідерство є відповіддю на сучасні реалії життя,

постійні динамічні зміни в усіх сферах, зокрема
зростання конкуренції та глобалізацію, міжнарод-
ну економічну інтеграцію, розвиток ринкових
відносин, дедалі більшу дерегуляцію та привати-
зацію; технологічні зміни (прискорення і покращен-
ня комунікації, поширення інформаційних мереж,
які об'єднують велику кількість людей у світі).
Феномен лідерства в турбулентному суспіль-

стві є багатоаспектним. Останнім часом науковці
та практики відкривають все нові його грані й пер-
спективи. Лідерство сьогодні синтезувало в собі
практично всі зміни, що відбуваються на рівні як
особистості, так і суспільства. Звичні соціальні
системи, що існували протягом століть, тепер пере-
стають відповідати потребам суспільства. Полі-
тичні, економічні, технологічні та соціальні зміни
потребують нових ідей та докорінної перебудови
механізмів, які мають базуватися не тільки на но-
вих технологіях, а й на високодуховних, мораль-
них та громадянських засадах, що вимагає висо-
кого рівня свідомості, відповідальності та люди-
ноцентричного підходу.
Якщо розглядати сучасне українське турбулент-

не суспільство, то події на Майдані 2013–2014 рр.
засвідчили про революцію свідомості, яка охопи-
ла всі сфери життєдіяльності та управління, особ-
ливо це стосується державної кадрової політики,
адже найкращі лідерські якості повинна проде-
монструвати політико-управлінська еліта української
нації. Тож не дивно, що сьогодні потрібні не просто
лідери, а лідери нового типу, здатні внести зміни в
суспільну психологію меншовартості особистості та
змінити її на психологію державного народу.
Турбулентні суспільства, вирішуючи свої про-

блеми, повинні орієнтуватися на розвинуті еконо-
мічно та соціально-політично громадянські сус-
пільства, де функціонують організації, які об'єдну-
ють людей навколо спільних цінностей, спільно-
го бачення проблем та успіхів. Такі організації
відкриті для навчання, експериментування, вве-
дення змін, готові до ризиків, інновацій та твор-
чості. У цьому контексті йдеться про корпоратив-
не лідерство як лідерство спільноти керівників
незалежно від сфери діяльності чи рівня посади.

Лідерство для турбулентного суспільства – це не
просто абстракція, а стандарт поведінки, який на-
род вважає взірцем, який необхідний для досягнен-
ня успіху в колективі, організації, суспільстві.
Лідерство – це те, чому навчають, принцип, який
сповідують, компетенція, яку розвивають та оціню-
ють як при обранні певних осіб на керівні посади,
так і під час виконання ними посадових обов'язків.
Американський науковець Марк Грегор Бернз,

що досліджував питання управління, висунув ідею
нового, так званого перетворювального лідерства,
суть якого полягає в умінні переконати людей жити
по совісті та піднятися над власними бажаннями.
Виходячи із практики суспільно-політичної

діяльності в різних країнах світу неможливо сфор-
мувати однаковий універсальний набір лідерських
якостей. Тому фахівці з проблем лідерства прий-
шли до розуміння необхідності вивчення різних
ситуацій, в яких діяли та діятимуть лідери.
Найбільш прагматичними виявилися дві тенденції.
Перша полягає в тому, що лідери проявляють
ініціативу, виношують ідеї та складають плани
щодо їх реалізації, друга – в тому, що лідери впли-
вають на людей, стимулюють їх до дії, проявляю-
чи до них увагу та повагу. Адже стиль лідерської
діяльності залежить від ситуації. Те, що є корис-
ним в одній ситуації, є недопустимим в іншій. У
практиці роботи з людьми та в управлінській куль-
турі до цих тенденцій додають ефективні механіз-
ми реалізації подолання проблем.
Сучасні дослідники прагнуть зрозуміти, чим

визначається ефективність лідерства. Якщо лідер –
той, хто допомагає людям змінюватися та досяга-
ти мети, його вважають лідером, що надихає
інших. Взірцевою особистістю, яскравим прикла-
дом міжкультурного лідерства у християнській
релігії є Ісус Христос, який відмовився від висо-
кого становища. Українська ж політико-владна
еліта (зокрема депутати Верховної Ради), яка ба-
гато разів ставила проблемні питання про позбав-
лення депутатської недоторканності, довіру, со-
ціальний захист народу, але до цього часу так і не
вирішила їх, керується здебільшого власними інте-
ресами, а не інтересами слугувати народу, корис-
тується привілеями, має хороші статки, отримані
шляхом різних махінацій. Це і призвело в Україні
до громадянських протестів.
Справжнім лідерам необхідно не лише схвален-

ня їхніх вчинків, діяльності, а й випробування, які
він з честю має витримати. Як відомо із практики,
лідер завжди оточений людьми, але буває так, що
він вимушений і особисто оцінювати проблеми,
залишаючись наодинці. Проте лідер повинен бути
готовим самостійно обмірковувати проблеми, зок-
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рема, щоб оцінити своє місце і роль у цьому світі.
Прикладом цього у християнстві є перебування
Христа в пустелі, який сорок днів і ночей, незва-
жаючи на численні спокуси залишився собою, на
відміну від земних лідерів, які звикли думати про
вічність свого посадового становища.
Для українського суспільства, що переживає пе-

ріод очищення, важливо, щоб у систему державної
кадрової політики прийшли харизматичні лідери.
Наскільки важливою є мета та сутність харизми?
Відомі лідери-тирани минулого століття – Гітлер,
Сталін, Мао Цзе Дун – мали сильну харизму, але їх
розбестила влада, вони принесли людству багато зла
і страждань, і залишили по собі недобру пам'ять.
Деякі представники політико-владних структур ук-
раїнського суспільства стали лідерами, не маючи
харизми, різними нечесними шляхами.
Щоб бути лідером, потрібно мати харизму лю-

дяності. Французький льотчик Антуан де Сент-
Екзюпері писав: «бути людиною – значить відчу-
вати, що ти зробив свій внесок у створення світу».
Виникають проблемні запитання: «Що зали-

шать для історії та нащадків лідери України? Яку
місію вони виконують?» Останні події в Україні
вимагають від лідерів громадянської позиції та
усвідомлення відповідальності перед народом.
Сьогодні від них вимагається передусім переза-
вантаження мислення для утвердження цінностей
на кшталт громадянської відповідальності за су-
веренну державу. Для кожного громадянина важ-
ливо сьогодні бути учасником державотворчих
процесів, патріотом заради збереження єдності,
суверенності та толерантності, налагодження взає-
модії один з одним незалежно від регіону, де він
проживає, працювати на консолідацію суспільства
для збереження миру й злагоди в українському
суспільстві. Адже народ України вартий кращого
життя, він повинен подолати протистояння, спро-
воковані колишньою «провладною елітою» та
«політиканами-лідерами» сусідньої держави (Росії).
Реалії українського сьогодення засвідчують, що

українські політико-владні лідери режиму Янукови-
ча, незважаючи на зовнішні прояви набожності:
відвідування Святого Афона, храмів Божих тощо, не
усвідомлювали свою місію перед власним народом.
Це призвело до трагічних наслідків: незлагоди,
роз'єднання суспільства, протистоянь та страждань.
Саме частина лідерів, відданих режиму Януко-

вича, спровокувала масові вбивства народу на Май-
дані взимку 2014 р., а згодом спонсорувала сепара-
тистів у Донецьку, Слов'янську, Луганську та Одесі.

Стосовно проблем лідерства, слід зауважити,
що зміни покладені в основу «трансформаційно-
го лідерства», яке передбачає перетворення люди-
ни при зміні ситуації. Трансформаційне лідерство
з'являється тоді, коли воно є запотребуваним, має
моральне, духовне підґрунтя, базується на відпо-
відальності та професіоналізмі.
Сучасне українське суспільство характери-

зується високим рівнем динамізму та широким
спектром змін. Для запровадження цих змін
потрібні молоді лідери, які мають сформувати
відповідні команди та розробити нові ефективні
програми модернізації суспільства. Такі лідери з
відповідною підготовкою в Україні є, головне –
дати їм можливість здійснювати такі зміни.
Важливо розуміти, що справжній лідер незалеж-

но від професії має використовувати владу, яку він
отримав, для служіння людям. Натомість за період
після здобуття незалежності українська правляча
еліта здебільшого намагалася задовольнити власні
інтереси, отримати через корупційні схеми надпри-
бутки та помістити їх у банки західних країн, уник-
нути сплати податків, грабуючи власний народ.

Висновки з даного дослідження та перспек-
тиви подальших розвідок у даному напрямі. В
епоху змін лідерам слід усвідомити, що сутність
лідерства полягає не в тому, щоб навчитися підко-
ряти собі інших, а в тому, щоб служити людям.
Як показує практика, лідерами є ті, хто ставить

мету передати іншим своє бачення кращого май-
бутнього та підготувати базу для цього майбутньо-
го, для суспільства. Не менш важливе і вміння фор-
мувати у людей цінності та досягати мети щодо
забезпечення результативності соціальних, еконо-
мічних, технологічних, соціально-політичних про-
цесів, які відбуваються в суспільстві, модернізацій
системи державного управління, подолання інерції,
розбрату та застарілих стереотипів мислення.
Сьогодні перед Україною постала необхідність

переходу до нової громадянсько-політичної моделі
змін у суспільстві. Нова стратегія має бути спрямо-
вана на формування механізмів, які дадуть змогу
підтримувати баланс і рівновагу в процесі демо-
кратичних змін та досягти консолідації суспільства.
Основними ініціаторами громадянської єдності у
суспільстві мають виступати управлінські еліти і
лідери, інститути громадянського суспільства, орга-
ни самоорганізації населення, групи економічних
сфер, що зацікавлені в стабільному функціонуванні
загальнонаціональної інфраструктури, збереженні
єдності та цілісності України.
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